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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N°: 1 del: 30/01/2024 

OGGETTO: SURROGA DEL CONSIGLIERE FRANCESCO PETRUSA CON IL 

PRIMO DEI NON ELETTI. GIURAMENTO, VERIFICA DELLE 

CONDIZIONI DI ELEGGIBILITÀ E CANDIDABILITÀ, ESAME DELLE 

EVENTUALI CAUSE DI INCOMPATIBILITÀ ALL CARICA DI 

CONSIGLIERE. 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO il giorno TRENTA del mese di GENNAIO alle ore 19:08 e 

seguenti, nel Comune di Villafranca Sicula e nella sala delle adunanze “Giuseppe Cascio”, sita presso 

i locali municipali in seguito a convocazione del Presidente del Consiglio comunale, si è riunito il 

Consiglio comunale, in sessione urgente, ed in prima convocazione, alla seduta disciplinata dalle 

LL.RR. 26/08/92, n.7 art. 19, 01/09/93 n.26 art. 17, nelle persone dei Signori: 

   PRESENTE ASSENTE 

1 MASSARO Tiziana   Presidente       
2 MAUCERI Enza   Consigliere     
3 VENEZIA Vincenzo   Consigliere    
4 DI ROSA Concettina   Consigliere    
5 MANISCALCO Federico   Consigliere       
6 TRIOLO Federica Consigliere    
7 SCARPINATO Antonio Consigliere    
8 BALSAMO Domenico Consigliere    
9 GIRGENTI Vanessa Consigliere    
10 PETRUSA Francesco Consigliere (Dimesso)     

 

Presenti: 7 Assenti: 2 

La seduta è pubblica. 

Assume la presidenza la Dott.ssa Tiziana Massaro. 

Partecipa alla seduta, il Segretario comunale Avv. Dorotea Todaro.  

È, altresì, presente la Dott.ssa Liboria Perricone a supporto della Presidenza. 

Sono presenti il Sindaco Dott. Gaetano Bruccoleri e gli Assessori: Valeri Augello, Nicolò 

Cascioferro e Tommaso Smeraldi. 

Il Presidente constatata la presenza di n. 7 Consiglieri, ha riconosciuto essere legale il numero degli 

intervenuti e dichiara di passare alla trattazione del punto n.1) all’ordine del giorno. 



 

Il Presidente da lettura della proposta di deliberazione e visti gli atti d’ufficio, invita il consigliere 

Buscemi Salvatore, il primo dei non eletti nella lista “Villafranca Bene Comune” con n. 117 voti di 

preferenza, dopo aver prodotto la documentazione attestante che lo stesso non versa in condizione di 

eleggibilità ad avvicinarsi per prestare giuramento. 

Il consigliere neo eletto, Buscemi Salvatore presta giuramento di rito “Giuro di adempiere le mie 

funzioni con scrupolo e coscienza, nell’interesse del Comune di Villafranca Sicula, in armonia agli 

interessi della Repubblica e della Regione”, sottoscrivendo il relativo verbale. 

Il Presidente invita i consiglieri a prendere atto della nomina del consigliere Salvatore Buscemi che 

viene convalidata all’unanimità con votazione palese per alzata di mano. 

Il Presidente procede alla verifica del possesso dei requisiti di eleggibilità e candidabilità previsti 

dalla legge e dell’inesistenza di cause di incompatibilità, invitando il Segretario a dare lettura degli 

articoli di legge e poiché nessuna eccezione è stata sollevata, la nomina del consigliere Buscemi 

Salvatore viene convalidata all’unanimità con votazione palese per alzata di mano. 

INOLTRE, stante l’urgenza, visto l’art. 134 comma 4 del D.L.gs. 267/2000, con successiva e distinta 

votazione con voti favorevoli espressi da n° 8 consiglieri presenti e votanti, espressi nelle forme di 

legge. 

I L  C O N S I G L I O  C O M U N A L E  

VISTA la proposta di deliberazione, sottoposta all’approvazione del Consiglio Comunale, che allega 

al presente e ne costituisce parte integrante e sostanziale; 

PRESO ATTO che la stessa è munita del parere di regolarità tecnica; 

VISTO il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 

VISTO il vigente Statuto comunale; 

VISTO il vigente Regolamento comunale di contabilità; 

Con voti favorevoli espressi da n.7 consiglieri (Massaro, Mauceri, Venezia, Maniscalco, Scarpinato, 

Triolo e Girgenti), contrari nessuno e astenuti nessuno, con voto palese e per alzata di mano 

D E L I B E R A  

DI APPROVARE la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “SURROGA DEL CONSIGLIERE 

FRANCESCO PETRUSA CON IL PRIMO DEI NON ELETTI. GIURAMENTO, VERIFICA 

DELLE CONDIZIONI DI ELEGGIBILITÀ E CANDIDABILITÀ, ESAME DELLE EVENTUALI 

CAUSE DI INCOMPATIBILITÀ ALL CARICA DI CONSIGLIERE.” 

Infine, il Consiglio Comunale, stante l’urgenza di provvedere, con voti favorevoli espressi da n.7 

consiglieri (Massaro, Mauceri, Venezia, Maniscalco, Scarpinato, Triolo e Girgenti), contrari nessuno 

e astenuti nessuno, con voto palese e per alzata di mano 

D E L I B E R A  

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del D.Lgs. n. 267/2000.   



 

Letto, confermato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

f.to Dott.ssa Tiziana Massaro

L’ASSESSORE ANZIANO 

f.to Vanessa Girgenti 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to Avv. Dorotea Todaro

C E R T I F I C A T O  D I  P U B B L I C A Z I O N E  
(Art. 11, comma 1, L.R. 44/91 s.m.i.) 

Certifico io sottoscritto Responsabile della pubblicazione che copia della presente deliberazione venne 

pubblicata il _______________ all’Albo Pretorio “on line” ove rimarrà esposta per 15 giorni consecutivi. 

Villafranca Sicula, li ______________  

Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to Sig.ra Perricone M. Antonella 

 

 

C E R T I F I C A T O  D I  E S E C U T I V I T À  

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio, 

A T T E S T A  

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il _________________ 

☐ Decorsi dieci giorni dalla data della pubblicazione. 

☒ Dichiarata Immediatamente Esecutiva (art. 12, comma 2, L.R. n. 44/91 s.m.i.) 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to Avv. Dorotea Todaro 

È copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 

Villafranca Sicula, lì _____________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to Avv. Dorotea Todaro   
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PROPOSTA  

 DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

Oggetto: Surroga del Consigliere Comunale Francesco Petrusa con il primo dei non eletti. 

Giuramento, verifica delle condizioni di eleggibilità e candidabilità, esame delle eventuali cause di 

incompatibilità alla carica di Consigliere. 

Premesso:  

- Che il Consigliere Francesco Petrusa, eletto nelle consultazioni elettorali del 12/06/2022 nella 

Lista “Villafranca Bene Comune”, con nota prot.n.304 del 15/01/2024, rassegnava le proprie 

dimissioni alla carica di Consigliere Comunale; 

- Che ai sensi dell’art. 174 dell’O.R. EE. LL. le dimissioni della carca di Consigliere Comunale 

sono irrevocabili, immediatamente efficaci e non necessitano di presa d’atto; 

- Che si rende necessario procedere alla surroga del suddetto Consigliere e, come si evince dal 

verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti di Seggio del giorno 27/06/2022 nella 

lista “Villafranca Bene Comune”, il primo dei non eletti è il Sig. Salvatore Buscemi, che ha 

riportato n. 117 voti di preferenza; 

Considerato che il Consigliere Subentrante, ove sia presente in aula dovrà prestare giuramento 

secondo la formula di cui all’art. 45 dell’O.R.EE.LL. e nei confronti del medesimo dovrà procedersi 

all’esame delle condizioni di eleggibilità, all’esame delle condizioni di candidabilità e all’esame delle 

condizioni di incompatibilità; 

Ritenuto di dover procedere alla surroga del Consigliere dimissionario con il primo dei non eletti 

della lista di appartenenza, al fine di restituire il Consiglio Comunale al suo plenum; 

Tenuto conto dell’art. 59 comma 2 del Testo Unico delle leggi per la elezione dei Consigli Comunali 

nella Regione Siciliana, approvato con Decreto del Presidente della Regione del 20.08.1960 n. 3 e 

s.m.i., il quale recita che “il seggio che… rimanga vacante… è attribuito al candidato nella medesima 

lista segue immediatamente l’ultimo eletto nella graduatoria delle preferenze…”;  

Visto l’art. 9 della L.R. n. 31/1986 relativa ai casi di ineleggibilità alla carica di Consigliere 

Comunale; 

Visto l’art. 10 del D.lgs. n. 235/12 relativo alle cause ostative alla candidatura;  

Visti gli artt. 10 e 11 della L.R. 31/86, riguardante l’esame delle ipotesi di incompatibilità dei 

componenti del Consiglio Comunale, espletate le operazioni di convalida e di surroga, cause di 

incompatibilità che impediscono che una persona risulta validamente eletta, ricopra certe cariche o 

svolta attività che la legge considera inconciliabili con lo svolgimento del mandato per il quale è stata 

eletta; 



 

Vista la circolare dell’Assessorato delle Autonomie Locali e della funzione pubblica n. 24 del 

16.06.2022; 

Dato atto che sarà espresso parere favorevole, ai sensi di legge, in ordine alla regolarità tecnica del 

provvedimento, atteso che non è richiesto il parere di regolarità contabile, in quanto il presente atto 

non comporta effetti diretti o indiretti sul bilancio; 

Visto il Decreto Legge 267/2000 e s.m.i.;  

Visto l’ O.R. EE. LL. ; 

Visti:  

-il Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale; 

-lo Statuto comunale; 

Vista la L.r. 48/91 e s.m.i.;  

Per quanto sopra  

PROPONE 

Per le motivazioni citate in premessa e qui integralmente richiamate: 

1) Di procedere alla surroga del Consigliere dimissionario Francesco Petrusa, come in epigrafe, 

con il Consigliere Salvatore Buscemi, il primo dei non eletti nella lista “Villafranca Bene 

Comune”, con n.117 voti di preferenza;  

2) Di invitare il Consigliere subentrate Salvatore Buscemi, se presente in aula, dopo aver 

prodotto la documentazione attestante che lo stesso non versa in condizione di ineleggibilità, 

incompatibilità e in altre cause ostative alla candidatura, a prestare il giuramento di rito 

“Giuro di adempiere le mie funzioni con scrupolo e coscienza, nell’interesse del Comune di 

Villafranca Sicula, in armonia agli interessi della Repubblica e della Regione”, 

sottoscrivendo il relativo verbale;  

3) Di procedere alla convalida dell’elezione del Consigliere Salvatore Buscemi previa verifica 

del possesso dei requisiti di eleggibilità e di candidabilità previsti dalla legge e dell’inesistenza 

di cause di incompatibilità; 

4) Di dare atto che la verifica del possesso dei requisiti di eleggibilità e di candidabilità previsti 

dalla legge e dell’inesistenza di cause di incompatibilità dovrà essere effettuata per il 

Consigliere Salvatore Buscemi, nell’intesa che l’ 

5) elezione, nei cui confronti non sarà sollevata alcuna eccezione, si intenderà convalidata 

all’unanimità; 

6) Di disporre la pubblicazione della presente delibera sul sito internet “Amministrazione 

trasparente”; 

7) Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 

comma 4, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, in relazione all’urgenza di ricostituire l’integrità 

dell’organo. 

IL SINDACO 

F.to Dott. Gaetano Bruccoleri  
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PROCESSO VERBALE DI GIURAMENTO DEL CONSIGLIERE 

COMUNALE 

L’anno duemilaventiquattro, addì trenta del mese di gennaio alle ore 19:15 in Villafranca Sicula 

nell’aula Consiliare “Giuseppe Cascio”, avanti al Consiglio Comunale, è personalmente comparso il 

Consigliere Salvatore Buscemi, nato a Sciacca il 16/12/1990, prima di essere immesso nelle proprie 

funzioni di Consigliere Comunale, effettua il giuramento disciplinato dall’art. 15, comma 2, della 

L.R. 26 agosto 1992, n.7, pronunciando la seguente formula 

“GIURO DI ADEMPIERE LE MIE FUNZIONI CON SCRUPOLO E 

COSCIENZA NELL’INTERESSE DEL COMUNE IN ARMONIA AGLI 

INTERESSI DELLA REPUBBLICA E DELLA REGIONE” 

Del che si è redatto il presente verbale, di giuramento, da inserire nel fascicolo dell’interessato. 

IL CONSIGLIERE COMUNALE 

F.to Salvatore Buscemi 

 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

   F.to Dott.ssa Tiziana Massaro                                                           F,to Avv. Dorotea Todaro 
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DICHIARAZIONI SULLA INSUSSISTENZA DI CAUSE DI INELEGGIBILITA’, 

INCOMPATIBILITA’ O INCANDIDABILITA’ AD ASSUMERE LA CARICA DI 

CONSIGLIERE COMUNALE 
(dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà ex art. 47 D.P.R. 445/2000 e s.m.i.) 

 

 

Il sottoscritto Sig. Buscemi Salvatore nato a Sciacca il 16/12/1990, residente in Villafranca Sicula 

Via Cavallotti, 28, al fine di poter ricoprire la carica di Consigliere Comunale del Comune di 

Villafranca Sicula, ai sensi dell’art. 12 della L.R. 7/92 e successive modifiche ed integrazioni, a 

conoscenza di quanto prescritto dall’art. 76 del D.P.R. 28/12/2000 n.445 sulla responsabilità penale 

cui può incorrere in caso di dichiarazioni mendaci e falsità in atti, sotto la propria personale 

responsabilità, 

DICHIARA 

1) Di essere iscritto nelle liste elettorali del Comune di Villafranca Sicula; 

2) Di possedere i requisiti per l’assunzione della carica di Consigliere del Comune di 

Villafranca Sicula, non versando in alcuna delle ipotesi di ineleggibilità, incompatibilità, 

incandidabilità e inconferibilità previste per la carica di Consigliere Comunale, secondo le 

vigenti disposizioni in materia, e comunque di non trovarsi in nessuna condizione ostativa 

all’assunzione della carica di Consigliere Comunale del Comune di Villafranca Sicula; 

3) Di non trovarsi nelle situazioni di incompatibilità previste dall’art. 10 della L.R. 31/1986 e 

s.m.i; 

4) Di non trovarsi nelle condizioni di ineleggibilità previste dall’art.9 della L.R. 31/1986 e 

s.m.i.; 

5) Di non essere nelle condizioni di cui all’art.143, comma 11, del D.lgs. 267/2000, così come 

sostituito dall’art.2, comma 30, della Legge n.94/2009 e integrato e modificato dall’art.28 

commi 1 e 1bis del D.L. 4 ottobre 2018, n.113, convertito dalla legge 1 dicembre 2018, 

n.132; 

6) Di non trovarsi in alcuna delle condizioni previste dagli artt. 10,11 e 15 del D.lgs. n. 

235/2012; 

7) Di non essere nelle condizioni di cui all’art. 248, comma 5 del D.lgs. 267/2000 così come 

sostituito dall’art. 3, comma 1, lett. s) del D.L. 10 ottobre 2012, n.174, convertito dalla legge 

7 dicembre 2012, n.213; 



 

8) Di essere in possesso dei requisiti di eleggibilità per essere nominato consigliere e che non 

ricorrono le ipotesi di incompatibilità previste dalla L.R. 7/1992 e ss.mm.ii; 

9) Di non essere coniuge, ascendente, discendente, parente ed affine fino al secondo grado del 

Sindaco, di altro componente della Giunta e dei Consiglieri Comunali; 

10) Di non essere stato raggiunto – ai sensi dell’art.39 del Codice di procedura penale – da 

informazioni di garanzia relativa al delitto di associazione per delinquere di stampo 

mafioso, di non essere stato proposto per una misura di prevenzione; di non essere fatto 

oggetto di avviso orale ai sensi dell’art. 3 del D.lgs. 159/2011; 

11) Di non essere coniugato ovvero convivente con persona condannata, con sentenza anche 

non passata in giudicato, per associazione per delinquere di stampo mafioso; 

12) Di non esser, unitamente al coniuge e ai conviventi, parente fino al primo grado o legato da 

vincoli di affiliazione, con soggetti condannati, con sentenza anche non passata in giudicato, 

per il reato di associazione per delinquere di stampo mafioso; 

13) Di non appartenere a qualunque titolo ad associazioni massoniche o similari che creino 

vincoli gerarchici, solidaristici e di obbedienza, ai sensi dell’art.1 della L.r. n.18 del 

12/10/2018; 

14) L’insussistenza di cause di inconferibilità ed incompatibilità ai sensi e per gli effetti del 

D.lgs. 39/2013 e di incandidabilità ai sensi del D.lgs n. 235/2012. 

Il sottoscritto/a si impegna a comunicare tempestivamente eventuali variazioni del contenuto della 

presente dichiarazione e, in ogni caso, di impegnarsi a prestare annualmente, per tutta la durata 

dell’incarico, dichiarazioni circa l’insussistenza di eventuali cause di incompatibilità, ai sensi 

dell’art.20 del D.lgs. 8 aprile 2013,n. 39 per le finalità ivi previste. 

Villafranca Sicula lì, 30/01/2024 

IL DICHIARANTE 

F.to Salvatore Buscemi 

Io sottoscritta Dorotea Todaro, Segretario Comunale, ai sensi dell’art.21 del D.P.R. 445/2000, attesto 

che la sottoscrizione delle dichiarazioni di cui sopra è stata apposta in mia presenza dal Sig. Buscemi 

Salvatore, identificato mediante documento di identità n. OMISSIS, rilasciato dal Comune di 

Villafranca Sicula in data OMISSIS con scadenza il OMISSIS, e preventivamente ammonito sulle 

responsabilità penali cui può andare in contro in casi di dichiarazioni mendaci. 

Villafranca Sicula lì 30/01/2024 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Avv. Dorotea Todaro 

  



 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 

VISTA la proposta di determinazione di cui all’oggetto, il Responsabile del Servizio, ai sensi dell'art. 

147-bis, comma 1 del D. Lgs. n. 267/2000, esprime quanto segue: 

Parere di regolarità tecnica 

(ai sensi dell’art. 147-bis, comma 1 del D. Lgs. n. 

267/2000) 

Visto, si esprime parere Favorevole 

Villafranca Sicula, lì 29/01/2024 

Il Responsabile dell’Area 

Dott.ssa Giovanna D’ALESSANDRO 

 


